

# 你真的盲了嗎？

檢察官張益昌 撰

## 壹、本案緣起

本案<sup>1</sup>緣起於被告陳○○於98年11月24日晚間騎乘機車與施○○發生車禍後，以眼睛受重傷（萬國視力為0.001以下）為由分別向南山人壽、國泰人壽、明台產物保險公司申請保險理賠，並共獲得新台幣（下同）522萬5218元之理賠金，其復向施○○提起民事賠償訴訟，請求賠償1384萬8570元。嗣施○○不甘其求償高額賠償，而暗中查訪其是否真的失明，發現其仍參與校內、外之動態活動並非真盲，而予以蒐證向保險犯罪防制中心檢舉，經檢察官深入偵辦而提起公訴。本案於103年7月30日經臺灣高雄地方法院判決被告陳○○犯詐欺取財3罪，應執行有期徒刑4年10月。被告陳○○不服判決提起上訴。

## 貳、強勢挑戰，企圖翻轉

於上訴審中，被告委任一名視障律師為辯護人之一，試圖以視障者之角度說服法官相信視障者於日常生活中所能行動之內容與範圍，以求法官對其為有利之判決。辯護人於審理中積極主張將被告送請振興醫院、臺灣大學心理系鑑定是否眼盲，並聲請振興醫院趙○明醫師、臺灣大學心理系教授陳○中、陽明大學教授張○等專家證人到庭作證，證明被告之視力狀況。辯護人積極辯護之各種主張均係為求被告無罪之判決，面對辯護人之強勢作為挑戰，檢察官除加強鞏固既有之有力證據外，也不得不思考能否進一步再蒐羅相關證據以證明被告之視力狀況，以免案件慘遭逆轉。

## 一、檢察官主動蒐證，抽絲剝繭

本案審理期日，被害人南山人壽、國泰人壽保險公司均派職員到庭旁聽，檢察官輒於該日庭期結束後，約其公司職員至辦公室討論相關案情，並請渠等私下了解被告陳○○日常生活狀況、行為舉止有無異常，而得知被告陳○○於眼盲後，經常出國旅行，經查詢被告入出境資料，發現被告自102年7月間起至106年11月間止，計有6次出入境，乃依其搭乘之航班資料分向各航空公司、相關旅行社查詢，然因時間經歷已遠，部分航空公司、旅行社並未回覆，然從部分回覆之資料中得知被告均以自由行而非跟團之方式出國旅遊，嗣即向法院聲請調查證據，請求向機場海關調閱被告出境通關之影像紀錄，並勘驗該影像，以讓法官目睹了解被告於平時之行動與其視力狀況之關聯。

## 二、光碟乍現，真相浮出

檢察官於審理期間某日，突接獲未署名之不詳姓名人士以郵件寄來光碟一片，開啟檢視該光碟內容為被告在其住處門口外以鑰匙開啟大門後轉身收受郵局寄來之包裹並在收據上簽名之攝錄影像。觀諸被告以鑰匙插入鎖孔開啟大門之速度、動作、在收據上簽名之位置、簽名書寫動作，均甚為流暢俐落毫無緩慢遲滯情形，不似一般全盲之人所為之動作，經考量後認有聲請法院調查勘驗該光碟之必要。惟該攝錄影像之時間、確切地點住址、郵務士之姓名、包裹收據均付諸闕如，經花一番功夫查證，始得悉郵務投遞單位、投遞日期地址、郵務士姓名並取得收據影本後，即向法院聲請調查證據勘驗該光碟並請求傳訊郵務士到庭作證，以還原被告當時收受包裹及在收據上簽名之細節動作，以求讓法院知悉被告當時之真實視力情形，或許能加強法官心證之形成。辯護人所提有關被告視力全盲之各次鑑定方法，除有使用科學儀器診斷外，最重要者為對被告之行為衡鑑，被告視力是否達到萬國視力0.001以下？或視力如何？端賴行為衡鑑方足以判斷，此為專家證人之證述意見<sup>2</sup>，然被告若事先知悉將作行為衡鑑，客觀上仍

有為配合取得有利鑑定而於行為動作上作假之可能，惟有被告在未知悉有人對其蒐證情形下所表現出來的自然行為動作，方足以彰顯其真實視力狀況。上述光碟影像所顯示被告在屋外以鑰匙開啟大門、收受包裹及在收據上簽名之動作，是被告之自然行為動作應無作假可能，此由證人即郵務士到庭作證稱，其投遞接觸被告當時並不認為被告是盲人，被告動作與一般明眼人沒有什麼差別，其若認為被告看不到，就不會讓被告簽名了等語<sup>3</sup>。被告上開收受包裹之時間為106年1月12日，距離被告以全盲申請保險理賠之時日，已逾5年以上，然參考光碟影像及證人郵務士之證述內容觀之，被告於99年、100年間申請保險理賠時是否真係全盲，實大有可疑。雖上述證據並不能直接證明被告於99年、100年間申請保險理賠時之視力狀況，然於法官有罪心證形成過程中，或許稍有影響亦未可知。

### 三、二審判決刑度大幅降低

本案二審審理後仍為被告有罪之認定，然刑期從一審之應執行有期徒刑4年10月大幅降低為應執行有期徒刑1年2月，得易科罰金，惟應沒收犯罪所得522萬餘元，本案因不得上訴三審而告確定。

### 四、多方尋求翻案失敗

嗣後被告不服積極尋求救濟途徑而先後二次聲請再審，然均經法院裁定再審之聲請駁回<sup>4</sup>，復向監察院陳情，經監察院函請本署調查後，認亦不符合聲請再審之要件。被告又循法務部函請臺灣高等檢察署依「檢察機關辦理有罪確定判決審查作業要點」辦理，臺灣高等檢察署多次召開「辦理有罪確定判決審查會」討論本案有無聲請再審之要件，嗣臺灣高等檢察署以該審查會之會議結論，函請本署研議是否提起再審，最終經本署檢察官據以聲請再審，被告亦再聲請再審，惟均遭臺灣高等法院高雄分院裁定駁回再審之聲請<sup>5</sup>。由上述歷程觀之，被告循各種救濟途徑尋求翻案無罪，然均徒勞無功，亦足證法院一、二審判決認定被告有罪，誠屬妥當正確之判決。



◆ 辦公廳舍俯瞰圖

註

- 1.被告陳○○詐領保險金案(臺灣高等法院高雄分院103年度上易字第574號)，在106年9月初筆者承接該案公訴前，即常見諸報端。本案於103年9月25日受理後歷經四位檢察官執行公訴，自筆者承接後，因該案證據資料龐雜，審判長宣示要密集審理，從此展開每星期固定開庭調查證據，每次開庭從上午9時30分起至中午1時餘始結束，歷時4月餘，直至107年2月14日宣判，方終結本案。
- 2.註1案件105年7月5日審判筆錄。
- 3.註1案件107年1月10日審判筆錄第13頁至第15頁。
- 4.臺灣高等法院高雄分院107年度聲再字第44號裁定、107年度聲再字第187號裁定。
- 5.臺灣高等法院高雄分院111年度聲再字第15號、36號裁定。